

「趁墟」的日子

趁墟趕集，中國人傳統的生活習慣。

一八八九年之前的九龍仍是滿目荒涼，深水埗只有幾條村落，其他就是山頭野嶺。村民為了可以買到一些生活的必需品，如火水、生油、鹹魚、布料等，就要離村去趁墟了。而最近的一個墟市，就是今之界限街附近，其時已有一些店舖開設，貨品多數從廣州輸入，部分商店後來甚至是由深水埗村的富戶投資。

墟市有了店舖，就會慢慢繁榮起來，樓宇就會興建，開始城市化過來。而這些店舖也很懂做生意，總會派出伙記推着木頭車下鄉，在村裡推銷物品，省卻了趁墟時間，但有些東西，村民非要出來墟市購買不可，就是那些笨拙的農具或城市的新產品，而且當農具壞了，也要拿到墟市店舖修理。

稍遠點還有一個更具規模的墟市，就是九龍城

寨外面的空地和一些店舖了，該處因為三不管，賭檯林立，令到很多趁墟的村民輸到囊空如洗，無面目見江東父老。未幾，深水埗和九龍城的墟市都出現了街坊組織，維繫着村落間的交誼，有時也排解客家人與原居民之間的糾紛，減少鄉村之間的械鬥事件。九龍城還有一間「樂善堂」，乃香港最早的慈善機構，一八七九年由官商創辦，主要是造福附近鄉民，救濟水災火災，贈醫施藥和修橋築路。

至於新界亦有好些墟市，最大規模要算元朗舊墟，每逢墟期，四鄉村民雲集，進行各種買賣，從家畜到米糧，應有盡有，直到傍晚然後散墟。還有別具特色的「三六九墟」，每逢三日、六日、九日上午凌晨四時到七時賣鷄，下午四時至七時售鴨，怪有趣的現象。

吳昊

話說香江